

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

Plas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

Plan.

En la isla, un mes adelantado . . . . . 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, jueves 16 Agosto de 1894.

N.º 3.911

## SECCION POLITICA

### Indiferencia

Cuando Voltaire, el gran excéptico, iba á visitar á su amigo Federico, no estaba bien seguro de que fuera un lenguaje humano el que escuchaba á los postillones. Tal era en aquel tiempo el profundo desprecio que el pueblo merecía á los hombres políticos.

Sin duda ese concepto no ha cambiado de manera tan honda y tan segura que hoy afirmarse pueda que ese pueblo merece á todos los políticos el respeto que su soberanía augusta y sus primordiales fines justos é impetiosamente reclaman. Mas lo que sí es seguro, es que por una serie de encadenados hechos y razonamientos, ha venido á mostrarse el fenómeno opuesto de tal suerte, que hoy es el pueblo el que desprecia soberanamente á los hombres políticos, cuyo lenguaje parecele tan poco humano como á Voltaire parecerle pudiera el de los postillones.

Conferencias extensas, entrevistas con cultos noticieros, todo es utilizado en estos tiempos por los dioses menores de la Administración y de la política, al propósito de atraer la atención pública hacia aquellos problemas que por su índole misma debieran solicitarla. Todo en vano. Como el corazón de las coquetas, la atención pública se conquista, pero no se recobra una vez perdida.

Abierto el templo agosto de las leyes, estuvo largo tiempo sin que la masa neutra de las gentes viera en aquella labor ni interés ni sollicitación alguna. ¿Qué hacían allí dentro aquellos hombres á quien nadie escuchaba? ¿Qué eran aquellas gentes que en desierto clamaban horas y horas, agotando todos los tópicos y lindézas de la oratoria? La prensa por la noche, sucinta cuenta daba de sus discursos; tan sucinta, que apenas igualaba á los detalles con que describíase el arma del último asesino. Aquella historia excel-sa de nuestra vida parlamentaria tan gloriosamente iniciada más allá de las cortaduras de Cádiz, acababa tristemente entre la indiferencia y el menosprecio universal.

Deber es ya de todos; de los que de monárquicos blasonan, como de los demócratas sinceros, buscar la causa oculta de ese mal, el germen

escondido de ese cáncer peor que la gangrena, porque mata el espíritu social antes que el cuerpo. Pero toca á nosotros, á los republicanos, averiguar si en la vigente teoría de la representación nacional se ha olvidado la representación del elemento social y colectivo, y si esta intuición, unida á la del falseamiento sistemático de esa representación no contribuye en la conciencia de las gentes á formar el vacío que observa en torno de ese templo en que cada vez más, faltan los sacerdotes y los altares. Pensemos un momento los que ansiamos regenerar la patria, instaurando, no ya formas políticas austeras sino un perfecto Estado de Derecho y una ciencia política digna de nuestra raza y nuestra historia, si no hay algo de culpa, en nuestra labor misma, si no hemos descuidado no hacernos eco de alguna grande, elevada, verdadera aspiración nacional.

Y si algo de esto hubiera, unamos nuestras fuerzas; guiemos nuestros pasos á ese centro, hagámonos intérpretes austeros de esa sed insaciable de rectitud y de justicia, antes de que los pueblos nos dirijan la frase de Tocqueville á los diputados del 48: "cada vez disminuye el número de los que os eligen por entusiasmo, y aumenta el de los que os votan por interés."

A. Z.

(La Justicia).

## La Administración

### y los árboles

Se trata de establecer entre nosotros la fiesta americana «del Arbol», que consiste en declarar fiesta nacional un día, durante el cual se dedican todos, grandes y chicos, á plantar cada uno un árbol. La despoblación de nuestros montes, las talas incesantes de que son objeto y las consecuencias desastrosas que estos hechos producen respecto al régimen de las lluvias y de las aguas, y á la higiene y saneamiento de las poblaciones, han animado á algunos señores de la corte á dirigirse al ministro de la Gobernación en demanda de la «Fiesta del Arbol».

Muchas fiestas tenemos ya en España para que puedan aumentarse con otra más, pero en fin, no hemos de hacer de esta circunstancia un arma contra la «Fiesta del Arbol», que estamos dispuestos á admitir, no sin dirigir antes algunas observaciones á los entusiastas y bien intencionados patrocinadores de aquélla.

Lo que se busca es el fomento del arbolado; y esto que se busca con ex-

lente fin, tiene en España lo que no tiene en los Estados Unidos de América, un presupuesto, un cuerpo facultativo, una administración y vastísimas propiedades del Estado y de los municipios. Sólo que se da el caso singular y notable de que con tanto ingeniero de montes, tanto capataz, tanto gobernador y tantos expedientes tutelares y reglamentos providenciales, desaparecen los árboles de los montes públicos, y ¡oh prodigio!—hasta desaparecen los mismos montes poco á poco en manos de tanto guardián, tator y vigilante.

Por consiguiente, si vamos los españoles á dedicarnos un día del año á plantar un árbol por barba, habremos de tomar antes las precauciones necesarias para que no desaparezcan por arte de encantamiento, en virtud de su- bastas elásticas y por arte de birlibirloque. Habremos, también, de ver primero si tenemos terreno donde plantarlos, porque al paso que llevan las roturaciones y escamoteos, más ó menos burocráticos, posible es que llegue un día en que la «Fiesta de Arbol» sea perfectamente inútil, á no ser que nos dediquemos á plantar los árboles en macetas.

En una palabra: antes de plantear innovaciones en la materia, creemos que deberían exigirse las responsabilidades consiguientes á la desventurada Administración que esta tirando por la ventana la riqueza forestal de España; y con tanto más motivo debería hacerse esto, cuanto que si la Administración cumpliera sus deberes con honradéz, no sería preciso que los señores Mathé y Colema pretendieran entronizar en España la fiesta americana del Arbol, porque sin ella tendríamos el mejor arbolado de Europa.

(El Mercantil Valenciano)

## SECCION DE NOTICIAS

Atribúyense al Sr. Sagasta las siguientes declaraciones:

Espera el presidente del Consejo que se harán tranquilamente las elecciones próximas.

Cree el jefe del Gabinete que han aumentado las dificultades que antes existían para la reconciliación de los señores Cánovas y Silvela.

Opina el Sr. Sagasta que los liberales pueden contar estar en el poder todo el tiempo que tienen todavía de vida legal las actuales Cortes.

Parécele difícil la realización del empréstito sin garantía, pero por otra parte no lo cree indispensable.

En la cuestión del juego parece que opina el Presidente del Consejo que resulta ineficaz toda persecución. Cree que la mejor resolución fuera reglamentarlo.

Finalmente el Sr. Sagasta considera no solo importante, sino de mucha gravedad el problema vinícola, y ha declarado que el Gobierno lo atiende para arbitrar una solución satisfactoria para los intereses de los productores.

Los carlistas preparan una activa campaña de propaganda.

Se anuncia para dentro de breve plazo

la celebración de otra reunión magna en casa del Sr. marqués de Cerralbo.

El diputado tradicionalista Sr. Mella marchará á Tarancón para asistir á la inauguración del Círculo Tradicionalista de aquella localidad, que se verificará brevemente.

Después marchará á Navarra para asistir á la traslación de los restos de un general carlista.

Varios representantes del partido carlista irán á Italia para saludar al Pretendiente y á su familia.

A 120.000 francos asciende ya la suma recaudada en la suscripción nacional de las mujeres francesas, abierta para fundar una constitución filantrópica que perpetúe el nombre del último presidente de la República, Mr. Carnot.

La recaudación continúa, y en vista del entusiasmo que en todas partes reina, puede asegurarse á la idea de un gran éxito.

Dicen de París con fecha 7, que se ha encontrado un petardo de dinamita en una casa del faubourg Saint-Honoré.

La mecha había sido encendida, pero se consumió antes de dar fuego al explosivo.

En la casa habita un conocido abogado del tribunal de apelación.

Orestes Lucchesi, el presupuesto asesino del Sr. Bardi de Liorna, ha confesado finalmente al juzgado que es el autor del crimen.

Desde que fué cogido en Córcega había negado rotundamente, invocando una coartada.

Hoy ha explicado minuciosamente las circunstancias del delito, idénticas á las en que pereció el presidente de la República francesa.

## Lo de Mindanao

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del capitán general de Filipinas dando cuenta de las bajas sufridas por nuestro ejército en los combates de 9 de Junio y 9 y 24 de Julio último.

En el primero de dichos encuentros resultaron heridos el capitán señor Mengibat, el teniente señor Avela y el cabo Simolicio Atienza; éste último está bastante grave.

Durante el combate del 9 de Julio, día en que los moros de Lanao sorprendieron á nuestras tropas desprevenidas, resultaron muertos el teniente Sr. López Pozas; el sargento D. Brígido Fernández y el cabo Gervasio Herrera.

En la acción del 24 de Julio, acción en la cual obtuvo el ejército de Mindanao una señalada victoria sobre los moros en el combate de referencia resultaron heridos el teniente coronel Sr. Real y un oficial de Administración Militar.

El telegrama consigna que se ignoran los nombres de los soldados que resultaron ya heridos, y por esta causa no los menciona.

Respecto al número de muertos y heridos pertenecientes á la clase de tropa que resultaron en los combates á que nos referimos, hay algunas dudas que por informes particulares se ha conseguido aclarar.

Los soldados muertos en las tres ac-

ciones, ascienden á veintidós, y los heridos á 68.

Excepto en el combate del día 9, los moros han tenido siempre el doble de baja que nuestro ejército.

La prensa ha dicho que se habían suspendido los preparativos para organizar una expedición á Mindanao á fin de emprender una campaña definitiva; pero parece ser que, si bien es cierto lo de la suspensión de los trabajos, esto obedece á que se espera para continuarlos, á que termine la construcción de las lanchas cañoneras y de otros útiles precisos para la expedición.

Por lo demás, el general López Dominguez no desiste de llevar á cabo la expedición, y si alguien pensara en contrariarle, está dispuesto á decirle que «á Mindanao ó á su casa.» Para quedarse en el Ministerio.

El descuento en Inglaterra

Plétora y anemia á la vez es el fenómeno hoy más característico en el mercado monetario. En Inglaterra y Francia, Bancos que se hundan al peso de la masa de oro y plata amonedada y en barras que han de cobijar; aquí, industrias que mueren por anemia de metales; por carencia de dinero con que desarrollarlas.

Pocas veces habíase visto el curioso fenómeno que ahora se nota en los mercados reguladores del dinero. Hay grandes masas de moneda que se reencujan, grandes ríos de oro que de la América y África vuelven á Europa, ya retirado de explotaciones forestales en liquidación, ya producto de la venta de valores industriales, ya extraídos de las minas en explotación.

Es tal la abundancia de dinero que en el Banco de Londres, caso rarísimo, la proporción entre los billetes en circulación y el oro existente ha pasado de la par, llegando hasta cerca de 157 por 100.

Debido á la abundancia del mismo se venía prestando desde hace algún tiempo al 1,50 y al 1 por 100 anual, pero nunca se había visto cual ahora, llegar hasta el ínfimo tipo de 3/8 por 100 al año.

El famoso Amadi

No terminó con el fusilamiento del infortunado Farreu el proceso instruido con motivo del desorejamiento del famoso moro Amadi.

Según cuenta el Boletín de Justicia Militar, para juzgar á Farreu hubo consejo sumarísimo, pero se instruyó á parte otra causa contra seis penados que resultaban complicados en el delito de cortar las orejas á tal moro.

El día 27 del pasado mes se reunió á Melilla el consejo de guerra para ver y fallar esa causa. No se conoce el fallo, pero se sabe que el fiscal Sr. Pego, que fué quien pidió la pena de muerte para Farreu solicitó para los demás procesados la absolución por falta de pruebas, llamando la atención de la autoridad judicial acerca de la conducta observada por Amadi, que valiéndose del cargo de confidente, traficaba con la venta de armas y municiones, que el mismo ya llevaba á los moros desde la plaza antes de los acontecimientos pasados.

Ya se dijo en toda la prensa que el tal Amadi era un pillito y contrabandista, y porque le conocían los penados de la partida Ariza, le maltrataron. En momento oportuno no se tuvieron en cuenta esos títulos de Amadi, como atenuante del delito.

Pero aunque tarde celebramos que no queden impunes sus fechorías.

MAHÓN

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 14 del actual.

Se abrió bajo la presidencia del se-

ñor Alcalde D. Sebastián Vinent de Mesa, con asistencia de los concejales Sres. Morillo, Comellas, Pons Seguí (D. Sebastián), Pons Pons (D. Lorenzo), Pons Seguí (D. Pedro), Pons Hernández, Vinent Victory, Barceló, Flaquer, Ponsetí, Monjo Andreu, Gomila y Fábregues.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de una resolución de la Comisión provincial por la que se declara soldado condicional á Onofre Tuduri Pons del alistamiento del presente año.

Se acordó quedar enterado de una comunicación del Sr. Gobernador de la Provincia por la que se nombra vocal de la Junta local de Instrucción pública á D. Juan Sintes Pons, para cubrir la vacante que ha resultado por fallecimiento de D. Miguel Costa Bagur.

Se acordó quedar enterado de una R. O. de fecha 1.º del corriente por la que se dispone que los aumentos verificados en los cupos de consumos por efecto de la revisión, rijan desde el año económico correspondiente á la fecha en que sea comunicada á los Ayuntamientos respectivos la R. O. que determine el aumento, siempre que lo sea dentro del primer trimestre del mismo; y que cuando lo sea pasado éste, el aumento tenga efecto desde el año económico siguiente.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana en una instancia presentada por D. Pedro B. Valls, se acordó invitar don Sebastián Noguera propietario del huerto que invade la calle de Ramirez para que manifieste si se halla conforme en ceder al precio establecido la parte de terreno necesaria para el ensanche y alineación de aquella á fin de resolver en su visita si se ha de proceder á la expropiación forzosa.

De conformidad por la Comisión de Beneficencia se acordó desestimar una instancia de Mr. Henri Ladvo cad, en la que solicita, se le autorice para llevarse fuera de la isla una niña expósita que tiene en su compañía por habérsela concedido su prohibición.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Beneficencia, se acordó desestimar una instancia de Margarita Florit Meliá en la que solicita se le devuelva la dote que constituyó para prohijar un niño expósito que después ha reconocido como hijo natural.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Beneficencia en una instancia presentada por don Rafael Morey Moragues, se acordó aceptar una cesión que hace á favor de D. Benito Castañol de un crédito que aquel tiene contra el Municipio.

Se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Julio último y se acordó que el producto líquido entre en caja.

Se acordó anunciar la provisión en aspirantes pobres de diez plazas libres de derechos en el Instituto de 2.ª enseñanza.

A propuesta del Sr. Flaquer se acordó que la comisión de Policía urbana presente un proyecto de reforma del Reglamento de serenos, introduciendo en él las modificaciones que la experiencia aconseja.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Y se levantó la sesión.

Del periódico El Correo copiamos el siguiente artículo:

Las elecciones provinciales

Lo mismo en Madrid que en provincias se nota ya desusado movimiento en los partidos políticos con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Si este movimiento de los partidos se notara al propio tiempo en todo el cuerpo electoral, claro es que esto sería un signo de progreso en nuestras costumbres políticas digno del mayor elogio; pero nosotros tememos que, en la ocasión presente como en tantas otras, el movimiento electoral no traspase los límites de las tertulias políticas y de las reuniones de comité, permaneciendo una vez más indiferente á los trabajos electorales la inmensa mayoría de los electores.

En las elecciones de diputados provinciales, lo mismo que en las de Ayuntamientos, es precisamente donde deberían intervenir con más actividad cuantos aspiran de buena fé á purificar la administración provincial y municipal de los añejos vicios que la corrompen.

Si se quiere sacar á las Diputaciones provinciales de la perniciosa tutela del caciquismo político, fuerza es que esa masa electoral independiente y honrada que por regla general no emite nunca sus sufragios, ponga en movimiento los poderosos elementos de que dispone para las luchas electorales, y este sería el medio más seguro de que los partidos políticos no monopolizaran la representación en aquellos organismos de la administración provincial.

Los partidos políticos, á su vez, deben estimular las iniciativas de esas clases independientes que viven alejadas de las luchas políticas, sacando al efecto de su seno los candidatos que han de llevar la representación en las Diputaciones provinciales, no exigiéndoles en el desempeño de su cargo ningún otro compromiso que no sea, como es consiguiente, la mayor probidad y rectitud en todos sus actos.

Una de las principales causas del desprestigio en que han caído las Diputaciones, se debe precisamente á que en la inmensa mayoría de las provincias existen unos cuantos señores que, contando con el apoyo de los partidos políticos, tienen vinculada años y años la representación en aquellas corporaciones, dando esto ocasión á toda clase de abusos y de inmoralidades.

Esta clase de diputados son los que llevan mayores perturbaciones á la administración provincial.

Ellos son, por regla general, los que salen á defensa de los Ayuntamientos morosos de sus distritos en el pago del contingente provincial, con lo cual se da el caso de que en una misma provincia haya pueblos que estén al corriente en aquel pago, mientras que otros tienen por tal concepto atrasos de la mayor importancia.

Ellos son, por regla general, los que anteponen el compadrazgo y los mercedamientos políticos á las demás condiciones de aptitud y seriedad para el desempeño de los destinos, siendo de este modo imposible una marcha ordenada y provechosa en el funcionamiento administrativo.

Ellos son, por último, los que más contribuyen á dar á las corporaciones provinciales un carácter esencialmente político, cuando debe procurarse á todo trance, si estos organismos han de responder á su verdadero objeto, que sean esencialmente administrativos y que los cargos de presidente y vicepresidente

le recaigan en aquellos diputados que, sin tener en cuenta su filiación política, inspiren mayores garantías de rectitud y de imparcialidad en su gestión administrativa.

Ni á éste ni á ningún otro gobierno se le puede exigir que seque de su indiferencia y de su apatía al cuerpo electoral, que es el único llamado á neutralizar la influencia de los partidos políticos en la designación de candidatos; lo único que se le puede exigir al actual gobierno, y en este punto no necesita excitaciones de ningún género, es amparar y proteger en su derecho á cuantos luchan en las próximas elecciones, atreviéndonos nosotros á anticipar que si alguna preferencia tiene por tales ó cuales candidatos el actual gobierno, no ha de ser ciertamente por lo que más bullen y manotean, cualquiera que sea su significación política, en las tertulias de los personajes, sino por los que aporten mayor contingente de seriedad y de independencia á las corporaciones provinciales.

Han sido multados por la Alcaldía, varios muchachos por contravención del bando sobre baños de mar.

También lo ha sido un maestro albanil por haber colocado una ventana que se abría hacia el exterior, en la planta baja de una casa, con la obligación, además, de sustituirla con otra de la forma que tiene mandado el Ayuntamiento.

En el vapor "Ciudad de Mahón" fueron embarcadas ayer con destino á Palma, tres cabezas de ganado mular y dos de vacuno.

Hemos recibido un largo escrito titulado "La partida de Ajedrés que insertaremos en la sección libre de mañana.

También hemos recibido un escrito firmado por un católico que publicaremos mañana.

En la carnicería de D. José Sintes, n. 10, se venderá desde mañana la carne á 65 céntimos de peseta (26 de escudo) la libra de 400 gramos.

Bastante concurrido estaba ayer noche el paseo de Isabel 2.ª á pesar de no tocar en él la banda del Regimiento Regional, cuando algunos truenos y relámpagos dispersaron apresuradamente los paseantes. Las nubes pasaron de largo yendo, sin duda, á descargar lejos de nuestra isla la seria tormenta con que amenazaban.

Esta mañana ha tenido lugar el relevo de las fuerzas de Infantería que guarnecen la fortaleza de Isabel 2.ª

Circulan rumores de haber desaparecido de su domicilio en la noche de ayer una mujer vecina de Torret, sin que hasta el presente se haya sabido nada acerca de su paradero, á pesar de las averiguaciones

nes practicadas tanto por su familia como por la autoridad.

Un escándalo mayúsculo armaron ayer tarde en la Cuesta Vieja dos mujeres, sobre si á una le faltaban varios objetos que pretendía haberle sido sustraídos por la otra. La presencia de dos dependientes de la autoridad terminó con el espectáculo que no careció de espectadores, por haber ocurrido el hecho próximamente á la hora de la salida del vapor correo.

Hoy ha llegado á esta el señor Ribot ex gobernador de Valencia y Jefe del partido fusionista de la provincia.

Dámosle la bienvenida.

Procedente de Cardiff entró ayer en nuestro puerto el bergantín goleta Dos Amigos, con carbón mineral para La Sociedad Mahonesa de Vapores.

La sociedad "Mahonesa" nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 15, 11 m. «Menorca» llegado felizmente ocho mañana con buen tiempo.—Cardona.

La sociedad "Menorquina" nos ha facilitado también el siguiente:

Palma 16. Llegado felizmente «Ciudad de Mahón» cuatro media madrugada.—Seguí.

Relación de los pasajeros salidos en la tarde de ayer para Palma á bordo del vapor-correo Ciudad de Mahón:

D. Francisca Desclau é hija, Un Capitán, señora y tres hijos, Un Oficial, señora y tres hijos, Cuatro pobres de solemnidad, Un señor Oficial, Catalina Adroyer, Emilio Luanco, Federico Montreal, Un individuo de tropa, Antonia Pons, Francisco Villalonga, Juan Fábregues, Juan Mairata, Antonio Costa, Jaime Pió, Tomás Vaquer, Vicente Cardona, Antonio Créspi, Bartolomé Bosch, Pedro Palmer, Bartolomé Enseñat y esposa, Gaspar Moll, Martín Timoner, Miguel Pedro Rey, José Picó, Micaela Boruáls, Miguel y Andrés Bonín, Josefa Escandell, Juana Mascaró, José María Hernandez, Antonio Covas, Pablo Miralles, Nicolás Rullán y esposa, Juan Bauzá, Jaime Boch, Pedro Fábregues, Gracia Pascual é hija, Gabriel Grau, Matias Tomás, Juan Gomila y María Gelabert y dos hijos.—Total 63.

SECCIÓN CIENTÍFICA

III

Hé aquí un medio excelente de atraer los padres á la escuela: que se comience por organizar en ella los domingos, fiestas, á las que sean invitados los padres de los alumnos y sus amigos; que estas fiestas sean muy sencillas, enteramente cordiales, y no exijan otros gastos que la buena voluntad de todos. Y no se diga que esto es imposible: el Asilo de Huérfanos de Prevest ha ensayado una organización de esta clase, y ha obtenido excelente resultado. (Sobre este Asilo enteraremos á los lectores en otra ocasión.) Nosotros hemos asistido á varias de estas fiestas dos años seguidos, y conservaremos de ellas agradables recuerdos. Describiremos breve-

mente una, que puede servir de modelo.

Por la mañana se expusieron los trabajos escolares y técnicos de los alumnos en una gran sala, donde todo el mundo fué admitido á examinarlos: he aquí ya un atractivo. La mayor parte de ese día se consagró á una excursión por las cercanías. No fué esta uno de esos enojosos paseos dominicales á los que los alumnos de tantos colegios son condenados, so pretexto de higiene, y que consisten en marchar en filas, dos á dos, custodiados por vigilantes atentos á reprimir toda infracción de una disciplina enervante. No; los jóvenes de uno y otro sexo y de todas edades y talla caminaban á su guisa, acompasando libremente sus pasos á los acordes de las canciones que constitúan su rico repertorio. En menos de dos horas recorrimos alegremente los ocho kilómetros que nos separaban de Brives La Grange.

Fuimos á acampar bajo las frescas sombras de un hermoso bosque. Los alumnos se repartieron por sí mismos en grupos de veinte, comprendiendo cada una de estos niños y niñas de varias edades. La marcha avivó el apetito. Se descargó el carruaje que nos acompañaba; en pocos minutos se distribuyeron á todos los niños, por los jefes de servicio de cada grupo, los útiles de comer, llegando á poco los víveres. Tanto estos servicios como el de beber agua, se hicieron con mucha regularidad, sin dificultad y con general regocijo. La comida sobre la hierba fué de una alegría de buena ley: ni gritos salvajes ni atropellos brutales; pero sí risas francas, chistes ingenuos y conversaciones animadas.

Después de una ligera siesta, se herborizó; cada uno hizo un ramo de plantas rústicas. Después se organizaron juegos y danzas, terminando con una farándula bulliciosísima. La vuelta se realizó tan alegremente como la ida.

Terminada la cena fuimos a la sala de gimnasia transformada en teatro. Los alumnos mayores habían retirado los aparatos que estorbaba y colocado las sillas y bancos del comedor y de las clases. La sala se llenó. El público se componía de los alumnos, del personal del establecimiento, de los miembros de la sección y pedagógica y de los habitantes del pueblo, siempre recibidos cordialmente.

El programa había sido autografiado por los alumnos, sin que por otra parte se hubiese hecho gasto alguno extraordinario para esta fiesta. Los alumnos mismos, que eran los que iban á ejecutar todos los puntos del programa, habían construido en los talleres todas las decoraciones, así como los trajes estaban confeccionados por las muchachas. Las canciones, los recitados,

las pantomimas las esenas etc., no habían sido aprendidas para el caso, sino que eran producto de la enseñanza ordinaria.

He aquí como se pasa agradablemente el domingo en el Asilo de Huérfanos de Cempuis, que se compare ese domingo, tan útil y tan moralmente ocupado, con el de nuestros alumnos de las Escuelas primarias y gratuitas que recorre las calles durante una gran parte de ese día, expuestos á la promiscuidad de compañías perjudiciales, y que por la tarde y por la noche son arrastrados por sus padres de taberna en taberna, en las que reciben la iniciación del alcoholismo!

Cuando los maestros organicen para los domingos fiestas de este género, á las que inviten á los vecinos, la Escuela pública será realmente popular, pues desempeñará un papel social importantísimo.

Como los niños, sienten los adultos necesidad de distracción, de placer. Los ricos tienen los teatros, los conciertos, etc. Hoy día los pobres no tienen nada... mas que la taberna y el baile nocturno en salas infectas, y pagan caros tales placeres groseros y ficticios, que deterioran su salud y ningún recuerdo jovial dejan en su cerebro.

Que los maestros y las maestras, pongan pues mano á la obra y organicen para el pueblo fiestas escolares verdaderamente atractivas y morales; ellos serán indemnizados en un céntuplo de los trabajos que se tomen, por el placer de haber hecho el bien y por las sólidas simpatías que se granjearán en las masas trabajadoras.

Si la Escuela primaria pública debe ser en cada población y en cada distrito de la ciudad la Casa del Pueblo: esta es su misión social; cuando la cumpla, la hará dar á la civilización, al progreso, pasos agigantados. Y el maestro no será más, desde entonces, el emisario de las lamentables represalias de nuestra miserable política, de miras estrechas y de egoistas intereses, no será más discutido, calumniado, vilipendiado por los reaccionarios, y no habrá Consejo municipal, Diputación permanente, ni ministro que tenga poder para suprimir una buena Escuela, para poner en situación difícil á un buen maestro; pues cumpliendo en la Sociedad la función civilizadora que acabamos de bosquejar, la Escuela y el maestro serán enérgicamente sostenidos por el pueblo, que sabrá apreciarles y defenderlos contra los retrocesos de la reacción.

A. SLUIS

Director de la Escuela Normal de Maestros de Bruselas.

SOCIEDADES

Circo Colón

Temporada de bailes de verano de 1894 Gran baile para el próximo domingo.

Gran rebaja de precios: Entrada para caballero, 15 céntos.—Id. para niños, 10.—Señoras gratis.—Suscripción al baile, 20.

La comisión.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Preparativos electorales.— Nos alegramos.— Choque de trenes.—La «Nautilus». —¿Parecerán?

Madrid 14, 6 t.

Los Gobernadores tienen orden de regresar inmediatamente á sus respectivas provincias, para preparar la lucha electoral.

El hijo del Sr. Sagasta ha experimentado una ligera mejoría.

En Escocia ha ocurrido un choque de trenes del cual han resultado 19 heridos graves.

La «Nautilus» emprenderá en Septiembre un viaje á Filipinas.

Confíase en descubrir los verdaderos autores del robo de 20.000 duros en sellos y papel timbrado de que ha sido víctima la Compañía Tabacalera.

Los Ministros se han reunido en casa del Sr. Sagasta.

La ejecución de Caserio.

Madrid 16 9 30 m.

En Lyon el asesino Caserio ha sido ejecutado á las 4'55 de la madrugada de hoy. Antes de que cayese la fatal cuchilla de la guillotina gritó con fuerza: «¡Camaradas, viva la anarquía!»

Asamblea de maestros.— Naufragio.— Llegada de fuerzas en Málaga.

Madrid 16, 11'30 m.

Se ha inaugurado en Pontevedra la Asamblea de maestros bajo la presidencia del Director de Instrucción pública con la asistencia de ochenta delegados.

Despachos de Algeciras considerarán perdida la barquilla del Luzón y ahogados sus tripulantes.

Ha fondeado en Málaga el vapor «Isleño», con 325 soldados del regimiento de Alava. Se espera el vapor «Sevilla», con un batallón de infantería.

AL PÚBLICO

El Conserje del Casino El Pasatiempo de San Clemente durante las próximas fiestas servirá comidas á los señores Socios y al público en general cuyo precio será muy regular. El cocinero lo será el joven José Vidal, de Mahón, el cual á más de dichas comidas tendrá dispuestas raciones á todas horas y un excelente servicio. También se encontrarán chocolates y ensaimadas, y licóres y refrescos en gran variedad. Aprovechad la ocasión los que deseáis disfrutar bien de estas fiestas. El Casino estará adornado y frente al mismo se dispararán el domingo unos bonitos fuegos artificiales.

# Anuncios.

## Alcaldía de Mahón

Funciones públicas

La festividad del pueblo de San Clemente tendrá lugar el domingo próximo 19 del corriente con carreras de caballerías que empezarán á las 4 de la tarde con sujeción á las reglas que dictará el Sr. Teniente de Alcalde del distrito ó Concejal que las presida; incurriendo en la correspondiente multa los jinetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cuchara de plata ó su equivalencia en metálico.—Mahón 13 Agosto 1894.—El Alcalde.—S. Vinent.

## Pérdida

El domingo se perdió un colgante de reloj, hecho de cabellos, con montura de oro, por las calles de la Iglesia, Alayor, Moreras y Cifuentes, hasta el casino El Isleño.

Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.

## Para vender

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Santa Eulalia números 1 y 3.

Informarán calle de San Jorge n.º 33 Mahón.

**Magnífica ocasión.**—Lo está una casa recién construida en Villacarlos calle de la Iglesia esquina á la de Buenavista con todas las comodidades apetecibles, por dos mil pesetas sin otro gasto. Informes, Sta. Eulalia 67, Mahón.

## Dinero

Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

## Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Comercio n.º 9.—Informarán Moreras 11.

Lo están los altos de una casa de nueva construcción, calle de San José número 33.—Informarán en la misma.

## Para vender

Lo está la casa con huerto y sótano de la calle de Gracia n.º 5.

Para informes calle de la Infanta 72.

## Sardina salada

(pinxes) clase superior

Se vende en el almacén del Andén de Poniente n.º 22 á 350 la arroba de 10 kilos.

# PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

**ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**

**ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN**

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castiello, 11. AUTOR: DR. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

# BALNEARIO BALEAR

Calle de San Francisco, n.º 19, y Plaza de San Francisco n.º 1 PALMA DE MALLORCA

## Establecimiento Higioterápico

PRIMERO Y ÚNICO EN SU CLASE INSTALADO EN ESTA PROVINCIA

Destinado á baños higiénicos y medicinales; baños de vapor y de estufa seca, generales y parciales, duchas de toda forma, temperatura y presión, escocesas y alternativas;

Masaje y gimnasia médica; aereoterapia y electroterapia;

Fundado y dirigido por su propietario

## DON ANTONIO MAYOL Y VIDAL

Licenciado en Medicina y Cirugía,

Socio de número de la Real Academia y del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma

**CAMBIO MAHONÉS**

Presta todo el valor intrínseco en pequeñas y grandes cantidades.

**CAJA DE PRÉSTAMOS**

sobre alhajas de oro, plata y otros objetos de valor.  
Venta permanente de alhajas de lance

8, INFANTA, 8

## MAGNESIA

La acreditada magnesia efervescente

## VALENZUELA

se vende á una peseta el bote.

De venta en las principales farmacias de Mahón y demás pueblos de Menorca.

## EFERVESCENTE

# Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

## Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## D. Juan José García y Pons, Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

Hago saber: que el día quince de Septiembre próximo y once horas de su mañana, se procederá en la Sala Audiencia de este Juzgado á la subasta y remate siendo la postura competente, de la casa situada en esta ciudad, calle de Santa Eulalia números nueve y once, propia de D. Francisco Orfila Fábregues, lindante á la derecha con otra de Juan Sinties y con el huerto de la de Elena Sepín, á la izquierda con casa de D. José Sinties y con la calle de San Elias y al dorso con casa de Antonio Pons y Seguí y huerto de la referida Elena Sepín, bajo el tipo de cuatro mil trescientos setenta y cinco pesetas por que ha sido justipreciada del que no se admitirán posturas que no cubran sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dicha finca que, se hallan de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarse previamente á la subasta, sin derecho á exigir ningunos otros, cuyo depósito servirá á cuenta del precio al rematante y se devolverán inmediatamente los demás, y se hace constar á los fines oportunos, que según ha manifestado el procurador del ejecutante, dicha casa está señalada actualmente con los números quince y diez y siete y que antes llevaba los números nueve y once; pues así queda acordado en el juicio ejecutivo, ahora procedimiento de apremio que don Marcelino Seguí y Michel sigue contra el referido don Francisco Orfila y Fábregues sobre pago de dinero, en cuyos autos le fué embargada dicha finca.

Dado en Mahón á seis de Agosto de mil ochocientos noventa y cuatro.—Juan José García.—Ante mí, Juan Allés.

## AVISO

Se necesita una buena oficial que sepa coser con máquina y á mano. Para informes, Cos Gracia 149.



## SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

### Para Palma

Saldrá el próximo viernes 17 del actual, á las 5 de la tarde el vapor

### MENORCA

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Amite carga y pasajeros á precios reducidos.

Despacho: Infanta, 24.

## Planchadora

Calle del Arco n.º 40.

Imprenta de Bernardo Fábregues, San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.